

# 大湾区教育合作呈现“双向奔赴”新趋势

本报记者 汪灵犀

近日,中山大学香港高等研究院在香港科技园揭牌成立,开启内地高校跨境办学新尝试。从此前港澳高校纷纷到大湾区内地城市合作办学,到近期广东高校赴港“抢滩登陆”,粤港澳大湾区高等教育合作正呈现出“双向奔赴”新趋势。业内人士认为,大湾区教育合作方兴未艾,空间巨大。

据了解,中山大学香港高等研究院在港面向海内外招收培养研究生,首届计划招收200名博士。中山大学校长高松表示,中山大学香港高等研究院将重点发展生物医学、应用数学和人文社科交叉3个领域,积极推进粤港澳大湾区国际科技创新中心和人才高地建设。

“中山大学在香港成立高等研究院,不仅可以助力发挥高等教育在教育强国建设中的龙头作用,更有助于提升粤港澳大湾区教育人才发展,令人振奋。”香港特区政府教育局局长蔡若莲说。

在此之前,深圳大学已于今年初率先设立香港校区,“喝”上了内地高校赴港办学的“头啖汤”。而包括香港中文大学(深圳)、香港科技大学(广州)、香港城市大学(东莞)在内,一批香港合作办学新校近年来也在广东各市落地扎根。广东高校赴港跨境办学、香港高校赴大湾区内地城市办学,推动大湾区高等教育合作交流,已逐渐成为业内共识。

香港拥有良好的教育基建、享誉国际的大学和优秀的科研人才,教学质量在多项国际评比中名列前茅。在英国泰晤士高等教育近日公布的2025世界大学排名中,香港有5所大学跻身全球百强,其中香港大学排名第35位,香港中文大学排名第44位,香港科技大学排名第66位,香港城市大学排名第80位,香港理工大学排名第84位。

在近日于香港举行的“灼见名家2024十大校长论坛”上,多所香港高校校长及香港教育界人士就如何发挥自身独特优势、助力大湾区打造教育高地等议题进行探讨。香港大学校长张翔表示,香港需要用好用好粤港澳大湾区建设带来的机遇,在融入国家发展大局中,不仅要与内地城市合作,更要展现香港的独特性,利用好多元化和国际化等优势,为香港高等教育发展增添新动力。



今年启用。香港城市大学东莞一期校园已于香港中文大学(深圳)校园。中新社记者 陈骥曼摄



蔡若莲认为,香港高等教育具有独特优势,教学质量高、基础研究强、国际联系广、与内地合作实。未来10年是香港高等教育发展的黄金机会,特区政府目前正在推动北部都会区大学教育城项目,她鼓励香港高等院校与内地及海外知名院校加强合作,通过共用资源和产业联动,提升协同效应。

香港浸会大学校长卫炳江说,香港要进一步提升教育质量,通过加强与国际知名大学和

科研机构合作,开展更多国际交流项目,吸引更多国际学生和学者来港。另外,他建议香港高校推动教育创新,使用科技手段提升教学效果,为学生提供更多样性的学习方式。

香港理工大学校长滕锦光建议,香港的大学应加大力度吸引海外学生,进一步提升国际化程度。他认为,香港可着力于吸引发展中国家的学生,除了提供奖学金,也可以设立学费贷款制度等,相信这有助于吸引世界各地人才。

## 闽台青年以“板”会友盼加强交流交往

本报福州电(钟欣)2024闽台青年职工滑板文化艺术嘉年华近日在福建省福州市举办。

“滑板是一项充满挑战与自由的运动,受到两岸不少青年朋友的喜爱。”台湾滑板协会理事长陈启纹表示,近两年,大陆对滑板运动的支持力度不断加大,在积极推动滑板运动的同时,也为滑板爱好者提供了展示才华和交流经验的平台。

陈启纹说,希望通过嘉年华活动更深入地了解福建的历史文化和风土人情,同时希望两岸的青年职工朋友能建立更加紧密的联系。未来期待大陆可以常态化举办此类活动,促进两岸滑板爱好者交流交往。

来自台北的选手杨佳勋是“首来族”。他说,此次与大陆选手以“板”为桥同台竞技,相互切磋滑板技术,很开心也很振奋。

他认为,大陆选手较为“中规中矩”,台湾滑板爱好者更加个性化。但大陆选手认真严谨的特质令他十分佩服。两岸青年在滑板技艺上可以互相借鉴,取长补短。

来自台湾宜兰的滑板教练林大为说,这次闽台青年职工滑板文化艺术嘉年华活动参与人数多、规模大,大陆的选手很年轻化,具备很强的专业性。

林大为在台湾已有24年的滑板专职教练从业经验,这次到福州参加嘉年华活动,自己不仅是选手也是带队教练。他说,希望以后能带更多的台湾选手来大陆,与大陆选手加强交流。同时,大陆经常举办一些大型赛事,希望台湾选手能够积极参与其中。

据了解,本次活动为期3天,通过滑板交流、游览三坊七巷、参观东南汽车智慧工厂等系列活动,打造闽台青年文化交流品牌,加强两岸青年职工交流交往,促进闽台融合发展。



▲选手正在闽台青年职工滑板文化艺术嘉年华活动上展示技艺。中新社记者 吕明摄

## 首对“港产”龙凤胎大熊猫快速成长

据新华社香港电(谢姐)今年8月,中央赠港大熊猫“盈盈”首次“添丁”,诞下一对龙凤胎,引发香港全城关注。目前,两只熊猫幼崽已初见“熊猫样”,不需要在保温箱里生活。雌性大熊猫宝宝体重已由出生时的122克增至2.7公斤;雄性大熊猫由出生时112克增至2.54公斤。香港海洋公园近日举行简报会,由大熊猫护理团队分享照顾点滴。

香港海洋公园公布的视频显示,雌性大熊猫宝宝四肢活动有力,不时在婴儿床上爬行运动,同时发出有力的叫声。

负责照顾两只大熊猫宝宝的香港海洋公园动物部助理馆长胡绮琪表示,雌性大熊猫宝宝的黑眼圈位置尾端微微向上,毛发较为松软。雄性大熊猫

宝宝的黑眼圈较圆。不过,大熊猫成长得快,每天都可能有新变化。

出生初期,两只大熊猫宝宝主要依赖“盈盈”的母乳和中国大熊猫保护研究中心提供的速冻熊奶。满一周后,它们开始逐步转为饮用配方奶。海洋公园护理团队每天为大熊猫宝宝调配乳汁。

香港海洋公园动物部高级监督殷漫萍表示,两只大熊猫宝宝现在每天进食三餐,每次相隔8小时。

作为有记录以来最年轻初次成功产子的大熊猫,“盈盈”的生产过程备受关注。香港海洋公园动物及保育主管祝效忠回忆道:“产前的超声波检查只是照到一个胎儿,直到‘盈盈’诞下雌性大熊猫宝宝后,熊猫中心的专

家继续仔细观察并推测它可能怀有双胞胎。结果真的又迎来一只雄性大熊猫宝宝的出生,整个团队都惊喜万分,兴奋心情至今高涨。”

从“盈盈”怀孕生产到照顾两只大熊猫宝宝成长,来自中国大熊猫保护研究中心的两位专家与香港海洋公园护理团队携手合作,为大熊猫宝宝健康成长打好基础。

“我们已经是第三次来到香港海洋公园工作,海洋公园的护理团队很专业。每次来都会和大家分享管理方案等内容。”中国大熊猫保护研究中心饲养员张亚辉说。

祝效忠表示,两只大熊猫宝宝预计在6个月大时可与公众见面,它们将与“盈盈”同住到两至三岁后分开居住。

## 传奇人生承载科学精神

——话剧《钱学森》走进香港校园



▲话剧《钱学森》演出场景。

新华社记者 陈铎摄

“我,钱学森,国立交通大学铁道工程应届毕业生,我的志愿是报考清华大学留美公费生,专业为飞机设计,我希望在不久的将来,我的专业能为祖国的独立和强盛打造最坚实的后盾……”在香港理工大学,90后香港青年刘翰学对话剧中的这句台词印象最深刻。

日前,上海交通大学原创话剧《钱学森》在香港理工大学赛马会综艺馆上演。该剧根据新中国“两弹一星”元勋、上海交大1934届校友钱学森的传奇经历创作,以钱学森的人生、新中国的导弹航天事业历程上具有重要意义的历史事件为主线,辅钱学森与夫人蒋英的爱情故事,旨在传承“爱国、求真、创新、奉献”的科学家精神。

香港理工大学校长滕锦光说,话剧的演出让在座的观众了解到钱学森一生的追求和科学成就,还有他身上的家国情怀和科学精神,这对香港理工大学的师生来说都是非常好的学习榜样。

在剧中,“中国航天之父”钱学森说:“真理和谬误有时候只在一念之差,科学家的态度在于实事求是。”

这句话让在香港理工大学就读国际航运及物流管理学的王植旭为之动容。他说,话剧在香港的校园里上演,塑造了中国人的国家认同感和共同记忆,故事中的科学家精神触发了在场同学们的共鸣。

“钱学森是国家第一代‘航天人’,他的成长历程和内心世界值得小朋友学习。”香港市民王女士是上海交通大学校友,她带着两个在香港

读小学六年级的孩子来到理工大学观看演出。

新中国成立后,钱学森与夫人蒋英坚定归国决心,冲破美国政府的重重阻碍回国投身国防科技事业。在中国航天事业从零起步之时,钱学森带领第一代“航天人”跨越了一座又一座科学高峰,成功发射东风二号甲导弹。

上海交通大学党委副书记、副校长胡薇薇表示,今年是“两弹一星功勋奖章”授勋25周年,我们希望以此剧来激励沪港两地的民众,特别是青年学子,立鸿鹄志,做奋斗者,在科技创新突破、文化传承发展等方面携手共进。

“香港的几所大学在国际上的排名都很高,我相信科学家的故事可以激励更多香港青年在未来积极投身国家建设、为融入国家发展大局贡献力量。”刘翰学说。

剧中饰演钱学森上海交通大学2019级硕士研究生许左说,创作团队来到香港演出就是希望把对剧中人物角色的理解带给香港观众,粤语台词部分的设计也是根据地方方言进行的改编,希望能够以此感染香港市民。

该剧在香港连续演出2场,是“科学家精神耀香江”系列活动之一。

当大幕落下,钱学森最初的誓言又重新响起,两个小时演绎了一场波澜壮阔的人生,一个鲜活、真实的钱学森从历史中走来,走向了香港观众,触动了无数观众的心。

(据新华社香港电 奚天麒)



2024香港单车节近日在尖沙咀举办,近6000人报名参加50公里组、32公里组、家庭单车乐等6个组别的项目。其中,50公里组今年新增沙田岭隧道路段;32公里组参加者可骑上汀九桥,饱览香港美景。

主办方还首次在西九文化区竹翠公园设立“单车嘉年华”,让市民和旅客尽享运动市集、亲子艺趣、特色美食等,与单车节选手同乐。

▲部分参赛者在比赛后合影。中新社记者 陈永诺摄

行 摄  
香 江